ГКС(К)ОУ «Шадринская специальная (коррекционная) общеобразовательная 
школа-интернат №11   I, V видов»
Автор: Петунина Марина Андреевна – учитель логоритмики и музыкально-ритмических занятий. 

Тема: О чем рассказал старый дуб (признаки осени) (внеурочное мероприятие, 1 класс, продолжительность 35 минут)
Цель: Закрепление представлений учащихся о признаках осени.

Задачи:
· Развитие фонематических процессов: формировать речедвигательных дифференцировок гласных звуков, умение различать правильное и неправильное произношение звуков в чужой и собственной речи; развитие умения определять наличие (отсутствие) заданного звука в слове, закрепление артикуляционных позиции гласных звуков.
· Развитие музыкального слуха, внимания, памяти, координации движений, двигательных способностей.

· Развитие речевой активности, диалогической речи, умения задавать вопросы, слухового и зрительного внимания, речевого дыхания, артикуляционной тонкой и общей моторики. 

· Формирование умения воспроизводить звуковую и ритмическую структуру речи. 
· Формирование умения выполнять движения в соответствии с текстом, вырабатывание чётких, координированных движений общей и мелкой моторики во взаимосвязи с речью, чувство ритма.
· Закрепление основных признаков осени (похолодание, изменение окраски листьев на деревьях, частые дожди, изменения в одежде людей, сбор урожая, перелет птиц на юг и т.д.)

· Расширение и активизация предметного, глагольного словаря и словаря признаков по лексической теме.
· Воспитание бережного отношения к природе. 

Оборудование: проектор, экран, компьютер, картинки с изображением овощей, фруктов, птиц, фонограмма пение птиц, шум дождя, звуки осени, фрагмент произведения П.И.Чайковского «Времена года. Сентябрь».
Структура урока:
1. Организационный момент

2. Артикуляционная гимнастика

3. Активизация словаря по теме.

4. Словообразование прилагательных от существительных.

5. Упражнение на развитие диафрагмального и речевого дыхания

6. Работа над силой голоса

7. Лексико-грамматические игры и упражнения

8. Упражнение на развитие слухового и зрительного внимания

9. Развитие музыкального слуха

10. Итог.
Ход занятия
Организационный момент

(слайд 1) 

Учащиеся входят в кабинет парами под музыку П.И.Чайковского «Времена года. Сентябрь» и садятся на стульчики.

· Ребята, сегодня мы поедем на прогулку, а вместе с нами поедет Старый Дуб (слайд 2), который прожил уже очень много лет и сможет рассказать нам много интересного, и посмотрит, что же вы знаете об этом прекрасном времени года. Каком? (Осени).  
· А как вы думаете,  на чем мы поедем? Для того чтобы правильно ответить вам нужно отгадать загадку:

Братцы в гости снарядились

Друг за другом уцепились

И помчались, их путь далек

Лишь оставили дымок (поезд)
· Вот наш поезд (слайд 3), который нас уже ждет, но поедут только те, кто назовет признак осени (учащиеся называют признаки осени).
· Наш поезд отправляется в путь (звук поезда, дети идут по кругу)
Артикуляционная гимнастика

· Ребята давайте вспомним наше правило: (слайд 4)
Слушай, думай, не ленись. Красиво говорить учись!

Упражнения у зеркала: «Окошко», «Чистим зубки», «Месим тесто», «Чашечка», «Дудочка», «Заборчик». (слайд 5)
Активизация словаря по теме.

· Мы с вами доехали до волшебного сад – огорода (слайд 6) нашего Старого Дуба, в котором растут фрукты и овощи. Помогите мне собрать все фрукты и овощи. Мальчики будут собирать фрукты в которых есть звуки Е,Ё,А,О, а девочки будут собирать овощи, в которых есть звуки И,У,Я,Ю (картинки с изображением овощей и фруктов).
Словообразование прилагательных от существительных.

· А что можно приготовить из фруктов и овощей? (сок, пюре, икру, салат)
· Я вам предлагаю поиграть в игру «Маленький повар» (слайд 7)и приготовить вкусный сок. Как называется сок из сливы (груши, капусты, свеклы, абрикоса, помидора, моркови)? (слайд 8-10)
· А пюре из картошки (банана, яблок)? (слайд 11)
· А как называется икра из кабачков (баклажанов)? (слайд 12)
· Наш поезд двигается дальше (звук поезда, дети идут по кругу). И мы приехали в осенний лес, в котором живет наш Дуб. (слайд 13) Прислушайтесь, ребята, какие волшебные звуки можно услышать в осеннем лесу (звуки леса).
Двигательное упражнение 
В лес отправимся гулять

Будем весело шагать (шагают)

По тропиночке пойдем

Друг за дружкою – гуськом (змейкой между кочками)

На носочки встали 

И к лесу побежали

Ноги выше поднимаем (перешагивают через кочки)

На кочки мы не наступаем

И снова по дорожке

Мы весело шагаем

Упражнение на развитие диафрагмального и речевого дыхания

· Как хорошо в осеннем лесу! Пахнет листвой. Давайте вдохнем осенний воздух (вдох-выдох, вдох – на выдохе звуки А (О, У, И)). Так и хочется со всеми поздороваться

Упражнение «Здравствуй» (я зачитываю строчки, учащиеся проговаривают слова «здравствуй»  и выполняют упражнение)
Здравствуй, солнце золотое! (скрещивают руки на груди)

Здравствуй, небо голубое (руки вверх)
Здравствуй вольный ветерок (качают руками)

Здравствуй маленький дубок (строят из рук дерево)

Здравствуй утро (руки вправо)

Здравствуй день (руки влево)

Нам здороваться не лень! (руки на груди)
Работа над силой голоса (слайд 14)
· Ребята, а наш Дуб решил с нами поиграть и спрятался. Давайте попробуем его найти. Игра «Эхо» (учащиеся по очереди называют громко слова по лексической теме, а остальные учащиеся произносят из громко – тихо – шепотом).
Лексико-грамматические игры и упражнения

· Ребята, а для того что бы узнать кто же живет в лесу, вам нужно внимательно прислушаться к звукам (фонограмма пение птиц) и отгадать загадку

Воробьи, стрижи, синицы

Снегири, грачи, павлины

Попугаи и синицы

Одним словом это … (птицы) (слайд 15)
· А вы знаете, что происходит с птицами осенью? (улетают на юг). А зачем они улетают, ведь в осеннем лесу так красиво? (потому что становится холодно, и птицам не чего будет кушать).
Активизация словаря по теме.

· Вот посмотрите, какие разные птицы, давайте посмотрим, какие же из них улетают на юг, а какие остаются зимовать (учащиеся получают картинки, с изображением перелетных и зимующих птиц, под фонограмму пение птиц учащимся нужно разделиться на 2 команды «Зимующие птицы», «Перелетные птицы»). (слайд )
Упражнение на развитие слухового и зрительного внимания
· А кто же еще живет в лесу? (слайд 16) А что же они делают зимой?

Игра «Лови звуки» (за правильные ответы картинки с животными) 
Б Е Л К А,   М Е Д В Е ДЬ,   Е Ж,   В О Л К,   З А Я Ц,  Л И С А
Развитие музыкального слуха

· А сейчас представьте что вы дикие животные, вспомните, как они двигаются, вспомните их поводки. Был теплый, радостный день, все звери вышли на полянку (под музыку звери бегают, двигаясь соответственно картинкам), вдруг пошел дождь (звук дождя) и все звери разбежались по своим домикам (вдоль стены наклеены изображения домиков животных). (слайд 17)
· Молодцы теперь животным дождь не страшен.

· Наше путешествие подошло к концу. Старый Дуб очень доволен вашими знаниями по теме «Осень» и поэтому он приготовил для вас подарки (раскраски Осень). 
Итог

· Ребята, кто с нами сегодня путешествовал?

· Куда мы ездили?

· На чем мы ездили?

· Кого мы встретили в осеннем лесу?

Учащиеся под музыку уходят с занятия.
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